

Felvidéki Híradó.

TÁRSADALMI ÉS KÖZMŰVELŐDÉSI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 4 frt. Fél évre 2 frt.
Negyed évre 1 frt.

MEGJELENIK: MINDEN VASÁRNAP.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségbe, hirdetések a előfizetések a kiadóhivatalra címezve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.
A hivatalos hirdetéseket, kéziratosokat pontosig kérjük beküldeni.

HIVATALOS HIRDETÉSEK DÍJA

100 szög 2 frt., ezentúl minden megkezdett száz szónál 50 krral több.

Előfizetési felhívás

a Felvidéki Híradó X. évfolyamára.

Az új év küszöbén tisztelettel felhívjuk lapunk t. barátait, hogy előfizetéseiket megújítani sziveskedjenek.

A Felvidéki Híradó immár 10. évfolyamába lép s amint eddig, úgy ezentúl is tokozott erővel igyekszik hivatásának megfelelni. Nem kell új programmal előállanunk, hiszen 9 éves nultunk elégséges program. Azon ígérteinket azonban készségesen megújítjuk, hogy a közérdekű társadalmi kérdések tárgyalásával tisztán iparkodunk az eszméket és esetleg irányt adni a közszellemnek, ha az netalán habozva állana valamely társadalmi, nemzeti, vagy kulturális kérdéssel szemben.

A nemzeti kérdésben ezentúl sem célunk a bujtogatás; de egyik fő feladatunknak tekintjük, hogy nem magyarajkú polgártársaink rokonszenvét és tiszteletét a magyar államesze és annak tekintélyéért felfröszöljük, fontartsuk és erősítsük.

A személyeskedéstől ezentúl is távol maradunk, hanem olyan gondosan iparkodunk a távoltartani magunkat, mint eddig.

A "Hét története" című rovatunk ezentúl is hűséges tükre lesz a hazai és külföldi általános érdekű eseményeknek.

Lapunk előfizetési ára marad a régi:
egész évre . . . 4 frt.,
fél évre . . . 2
negyed évre . . . 1 "

Hazafigas tisztelettel

A FELVIDÉKI HIRADÓ
szerkesztőségéje.

Béke és szeretet.

A mit a próféták előre megjövendöltek, a mit a látókok hirdettek: — beteljesedett.

Megszületett szegényen, igénytelen környezetben a Megváltó, bibor helyett csak darócban, palota helyett a jászolban, arany és pompa helyett egy, a mint a szegénynek jut, de születése és megjelenése meghozta az emberiség számára a békét és szeretetet.

A béke és szeretet ünnepe a karácsony.

»Dicsőség az Istennek és béke a jóakarató embereknek! Ezen üdvöszokat hangzik mindenfelé karácsony ünnepén. Hallatára nyugodtabb a feldult kedély és a rideg arc mosolyog lesz a karácsonyfa gyertyáinak lángjánál. Egy pillanatra lecsillapulnak a szenvedélyek, megszűnik az érdekek harca, elfojtják az ellenségeskedés; béke ömlik el a nemzetek és családok keblében, általános az öröm, mintha vágya se volna a szívnek, mintha pillanatára még a gondolat is szünetet tartana róptében, mert megjelent a béke.

Szükségünk van a békére. A béke szózatát azonban csak azok képesek megérteni, kiknek keblében nem honosodott meg az irigység sarga szörnnyelege, mely midőn másokat akar felfalni, legtöbnyire önmagát emésztí fel. Iparkodjunk félretenni a túlzó önszeretetet és gyűlölködést, mely bennünket gigaszi karokkal egymás-

tól elválasztani akar. Ne nézzük rossz szemmel emberlétünk erkölcsi vagy anyagi sikerét; ne fonyorkodjunk őket előnyös helyzetükben megakadályozni, hanem a nemes verseny elve szerint magunk is hasonló helyzetet iparkodjunk teremteni a magunk számára a nélkül, hogy ezáltal mások jogkörébe ütköznénk.

A Megváltót, a szeretet vallásának megalapítóját a világ felszabadítóját ünnepli ma minden dobogó szív. Neki zeng szolozsmát a keresztény világ, őt ünnepli ma minden harang zugása, minden szív dobbanása.

Az emberszeretet vallásának köszönhetjük a kultúra, a haladás leg-szebb vívmányait. A mit az emberi elme az utóbbi évezredben nagyot, dicsőt, hallhatatlant teremtett, mindez a szeretet vallásából indult ki; a szeretet vallása volt az alap, melyben összes állami és társadalmi intézményeink felépültek.

És minél tovább terjed ez a vallás, annál nagyobb mérvet öltenek az intézmények a felebaráti szeretet fejlesztésében.

A tizenkilencedik század utolsó évtizedében alant és fent egyaránt az emberszeretet törvényei uralkodnak és koronás fejedelmek, kik hajdan a népek kizsákmányolásában és zsarnoki leigázásában találtak az uralkodás legmagasabb hivatását, ma már egy pillanatig sem foglalkhatnak el a trónt, mely ilyen alapokon nyugszik. A fejedelmek ma már maguk

apostoloskodnak az emberszeretet mellett és feladatukká tűzik ki az emberség nyomrájának nyihitását.

Ime, a régi kor durva szokásai, erkölcsi lassanként átalakultak a világalakító jelszó: a szeretet vezérjelvénye mellett; állami és társadalmi, családi és magán élet új alakot öltött, új irányelveket kezdett követni, elevenség és mozgás észlelhető minden téren.

A szeretetben jogos polcra helyeztetett az egyenlőség, testvériség és szabadság elve. Ur és szolga, gazdag és szegény, hatalmas és igénytelen polgára az emberségnek, egyforma mértékben vannak jogosítva emberi jogaik élvezetére, tehetségeik érvényesítésére. Hiszen a nagy példa szerint a szegény, jászolban született egyszerű gyermekből a világ Megváltója lőn!

Örvendjünk tehát e napon, a szeretet születésének, a világ átalakulásának ünnepén.

Zúgjanak a harangok és legyenek fényesek az Isten templomai. Zendüljön az ének ezer emberajkon, dobogjon az érzés millió szivekben, hirdesse a tömjén, mely felszáll az égbe, hogy a Megváltó ma született meg kicsi Betlehemben.

Üdv az Égnek és béke a földön, az embereknek!

Az Isten hármas — egy, de örök és egyetlen egy a — szeretet!

TÁRCA.

Ábrándos leányuk.

Szerelmeiről ne álmodjal,
Mert az álom csalfa mind;
Tuske szúr az élet útján,
Míg feléd öt rózsát int.

Képzletemben, ábrándozva
Férfi-eszményt ne keresz;
Mert valódnak, ha fölébredsz,
A hű kép torza lesz.

Vard meg míg a valóságban
Jó eléd az ideál,
Ki szeretve szívért szivet,
De hű fényt nem kinal.

Akkor aztán a szerelmet
Meg nem atkozod soha,
S nem tőr össze sem családos,
Sem tűnő kéj mámorea.

Büban, üdvben éj szerelme!
S szived áldott kincse lesz,
Még ha könynyel is táplárod,
Nég ha gondot is szerez!

De ha álom csak szerelmed:
Fénye elszáll hirtelen;
Gyorsan elhull szép virága
És gyümölcsöt nem terem.

Az eszménykép rózsafátyalát
Összetépi a való,
És az álom csillogása
Úgy elolvad, mint a hó.

Nem marad meg egy emléke.

Se gyónyor, se néma gyász . . .

Lelked üres lesz utána,

Mint beomlott puszta ház

Radnyánszky Gyula.

A nevelő úr.

(Folytatás)

Én lélekint szemponthól határozottan a mellett vagyok, hogy jobb lett volna, ha a nevelő úr nem tőr ki a kérdés elől; azt meg, hogy valótlán mesébe zefolyamodott, mindenk föltétlentelem.

Mert e'obb-utóbb rá jön a gyermek arra, a mi igaz; rávezeti az élet; attól fogva aztán a legigazabb állítást, a legéltrevalóbb tanácsot sem hiszi el és nem követi nevelőjének.

Egyszer egy nevelő úr azt kérdezte tőlem: mi lehet annak az oka, hogy növendéke egyáltalában nem hallgat a szavára?

Előre is felelhettem volna ugyan rá, mégis arra kértem; varjón a feleletre estig. Pár napi látogatásban voltunk ott akkor épen.

Estig aztán bőveben voltam az adatoknak, melyekkel azt az állítástom igazolhattam, hogy úgy látszik, ő n m a g a van rajta, hogy tanítványa rá se hederítsen.

Ha látták volna Önök azt a véghetetlen indignációt, a mely arcáról letűrközödött, megesett volna a szívük rajta.

Az enyém megesett és szelidebb alakban figyelmeztetett mindazon viszárságokra a melyeket egy delután elkövetett, mint a hogy megerdemelte.

A többek közt lapdázást játszottak a gyermekek; — az ő tanítványa, nézete, szerint túlságosan fel volt hevülve s abba akarta hagyatni vele a játékok.

De úgy látszik, hogy már a saját szava erejében nem bizott, vagy nem gondolta meg a következeseket. — elég az hozzá, hogy így szolt a növendékhez:

— Pall, elég a játék apa azt mondta; majd ha le hűl, tovább játszhat.

— Mikor mondta, hogy elég? kérdezte tirtelmetlenül a kis nebuló s miután nem kapott elég gyorsan feleletet beszaladt apjához, rárontott, hogy:

— Nem szabad már tovább játszannak a kertben?

— Mert ne volna fiam? felelt az apa, sejtelve sem lévén fia diplomatikus eljárásról; s azzal a gyermek nagy diadallal jött vissza társai közé. Nekem úgy tetszik, hogy meg szeme kö é is mosolygott nevelőjének, mikor mellette elment.

Másféle variatiookban ilyes ióbb is történt az nap delután; de nem untatom elmondasukkal Önöket; annival inkább nem mert ez a nevelő úr egy szerény VII. gimnázista volt, sem alakjára, sem képzettségére nem imponált.

Nekem pedig tekintelyes példányokról is vannak jegyzeteim.

A többek közt ismertem egyet; technikus volt; a maga szakjában kitűnő ember; ma már királyi folyammérnök, a ki tüdőhellen akarataval már akkor ki tudta vinni, hogy az egész házirendet átalakították az ő tanítványa kedveért. Beesültem benne nemcsak a szakembert, hanem a lelkiismeretes nevelőt is.

És azért hozom fel őt ez alkalommal hogy rámutassak arra a tényre: mily ke-

vessé lehet képzett tanítóink paedagogiai belátását, alaposágát, a melyet évenként tanulmányozva szerzetek, — hamaron elajjaitani; hogy rámutassak; mily könnyen tőrna vezetési egy elismert tekintély felszégése a lakust, legyen az bár a legkomolyabb és legfegyelmettebb fő.

A mint az illető elvállalta tanítványa nevelését, első dolga volt egy kétségre vonhatatlan tekintélytől kérni tanácsot eljárására vonatkozólag.

Meghozatta Rousseau Emiljét és tanulmányozta.

A mint tudjuk igen szép mű ez; és igen sokat tanulhat belőle az, a ki nem hiszi el Rousseau-nak, hogy megtörténhetik a mi planetánonk, miszerint egy nevelő semmi egyébben nem foglalkozik egész életében mint egy gyermek nevelésével; hogy megtörténhetik, hogy a külvilágból épen csak az foly be a gyermek fejlődésére, a mit a nevelő akar.

A ki ezt el nem hiszi, igen sokat tanulhat belőle; de hát ehhez szükséges, hogy a paedagogiai ismeretek bizonyos magaslatán álljon az illető.

Am az, a ki csak Rousseau Emiljét olvasta, pláne követendő példa gyanánt tanulmányozta, taán még rosszabb nevelővé válik, mint a kit csak természetes érve vezérel.

Ezt tapasztaltam az én tisztelt barátom példáján.

Elhitte Rousseau-nak minden szavát s növendékét úgy akarta nevelni, mint ez az ő Emiljét.

(Folyt. következik.)

Süketeknek. Egy személy, ki egy közönséges szer által 23 éves süketiség és fulán-gásból gyógyult ki, készséggel szolgál azon szer leírásával mindenkinek, ki hozzá fordul. Cim: NICHOLSON H. J., Wien XI

A »Budapesti Hírlap« előfizetési fölhíva-sára figyelemztetjük a t. c. olvasóközönséget

Farbige Seldentstoffe von 60 kr. bis fl. 7.65 per Meter — glatt gemustert ca 2500 versch. Farben und Dessins) (— vers. roben- und stückweise Porto- und Zollfrei das Fabrik-Depôt G. Henneberg (K. u. K. Hoflieferant.) Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. Porto.

Felelős szerkesztő: Révész Lajos.
Társzerkesztő: Fehér János.



Choroba ujca. Babku

alabo ÚCINOK PALENKY.

Erkölcsemesítő olvasmány a tót nép számaprá.

Egy darab ára 3 kr.

Megrendelhető

a turóc-sz.-mártóni magyar nyomdában.



Ügyes és biztos segítség gyomorbajok s azok következményei ellen.

Az egészség fenntartására, az elmevedék s ennek folytán a véretek tisztítására és tisztá állapotban való fenntartására és a jó emésztés elősegítésére a legjobb s leghatásosabb szer a már is mindenütt ismeretes és kedvelt

életbalzsam Dr. ROSA-tól

Ezen életbalzsam a legjobb s leggyógyhatásosabb gyógyfűvekből a leg gondosabban van készítő s különösen minden emésztési bajok, gyomorgyógyás, étvágyhiány, savanyúság felbőzítés, vérhányás, aranyeres-bajok stb. stb. ellen teljesen hatásosnak bizonyul. Ily kitűnő házi- és kórházi készítmény ezen életbalzsam egy bizonyult, megbízható házi-szerző lett a népek. Ára egy nagy üveggel 1 frt. kis üveggel 50 kr. Bismarck úr ok. ezrei bárkinék betekintés végett rendelkezésre állnak

Öväs! Hamisítások elkerülése végett, mindenkit figyelemztetünk, hogy az egyedül általán az eredeti utasítás szerint készített »Dr. ROSA-féle életbalzsam« minden üvegeskéjé kék burkoka van csomagolva, melynek hosszoldalán »Dr. ROSA életbalzsama a fekete sas-hoz« címzett gyógyszer-tárból. FRÄGNER B. Prága 205—III., német cseh, magyar és franciái nyelven olvasható, széles felein pedig az ide nyomott védjegy látható,

Dr. ROSA életbalzsama valódián kapható csak a készítő

FRÄGNER B. főraktárában, gyógyszer-tár a fekete sashoz Prágában 205—III., és BUDAPESTEN Turóc József úr gyógyszer-tárból, Királyutca 12. sz. Budai Emil úr városi gyógyszer-tárában a Városház-téren.

Az osztrák-magyar monarchia minden nagyobb gyógyszer-tárában van raktár ezen életbalzsamból.

Ugyanott kapható: **prágai általános házi-kenőcs.**

több ezer hálynyilatkozattal elismert **biztos gyógyszer** mindenféle gyuladások, sebek és genyedések ellen. Ezen kenőcs biztos eredménnyel használható a női emlí gyuladásánál, a tej tepedésénél s az emlí megkeményedésénél szuleskor, kelevény-nél, vérdaganatoknál, genyes fakadékoknál, pokolvárnál, körömyöknél, az ugynevezett körömyfeg-nél, ekleményedésekénél, felpuhadásoknál, mirigydaganatoknál, zsrdaganatoknál, ezrketlen tagoknál stb. Minden gyuladást, daganatot, ekleményedést, felpuhadást a legrovidebb idő alatt eltávolít; s ahol már genyedés mutatkozik, ott a daganatot legrovidebb idő alatt fájdalom nélkül felszítja, kérteti és kigyógyítja.

Kapható 25 és 35 krajczaros szelenczekben.

Öväs! Miatán a prágai általános házikenyőcs sokszor utánózzák, mindenkit figyelemztetünk, hogy az eredeti utasítás szerint csak nálam lesz készítő s csak akkor valódi, ha a sárga óvszelencze, melybe töltetik, csúcs használati utasításokba melyek 3 nyelven nyomották és kék kartonba, melyen az ide nyomott védjegy látható — burkolva van.

HALLÁSI BALZSAM a legbizonyultabb, számtalan próbatét által legbiztosabbnak elismert szer a nehéz hallás kigyógyítására s az egészen elvesztett hallási tehettség visszanyerésére. Egy üveg ára 1 frt.

A legnépszerűbb és a legelterjedtebb magyar napilap 1891. XI. évfolyam A legnépszerűbb és a legelterjedtebb magyar napilap

BUDAPESTI HIRLAP

Szerkesztők és lap tulajdonosok: Csukási József és Rákóczi Jenő.

A »Budapesti Hírlap«-nak a hazai **művelt olvasóközönség** vetette meg alapját. A lap eleitől fogva megértette a magyar közönség szellemét, minden pártérdek mellőzésével küzdött nemzetünk- és fajunkert, és egyetlen jelszóval: **magyarországi!** Viszont az ország legkiválóbb intelligenciája is azonosította magát a lappal, fölkarolva azt oly módon, mely pártatlan a magyar újságírás történetében. A hazai sajtóban maig a legfőbb eredményt a »Budapesti Hírlap« érte el: legnépszerűbb, legelterjedtebb lapja az országnak.

A »Budapesti Hírlap« politikai cikkeinek iránya, mint eddig, ugy ezen-től is mindenkor nemzeti és a pártdektől független. Politikai hírei széleskörű összeköttetések alapján a legmegbízhatóbb forrásokból származnak. Az országgyűlési tudósításokat a gyorsírói jegyzetek alapján szerkesztik. Magyarország politikai és közéleti felől távirati értesülésekkel látnak el rendszeres levelezők, minökkel minden városban, sőt nagyobb községben is bír a lap. »Budapesti Hírlap« távirati és telefon tudósításai manap már teljesen egy fokon állanak a világsajtó legjobban szervezett hírszolgálatával. A »Budapesti Hírlap« tarca rovata a lapnak egyik erőssége és mindig gondot fordít rá, hogy megmaradjon előkelő színvonalán. A napi rovatokat kitűnő zsurnaliszták szerkesztik s a helyi értesülési ismert leggyesebb tudósítókra van biva. Rendőrségi és törvényeszeki rovatai külön-külön szerkesztői a főváros sötét eseményeit is mindig oly hangon tárgyalják, hogy a »Budapesti Hírlap« helyet foglalhat minden család asztalán. A közgazdasági rovatban a magyar gazda, birtokos, iparos, kereskedő megtalálja mindazt, a mi tájékoztatásra szükséges. A regény-szarnokban csak kiváló írók legújabb műveit közli.

Az előfizetés feltételei: Egész évre 14 frt. felevre 7 frt, negyedévre 3 fét 50 kr., egy hora 1 frt 20 kr. Az előfizetéseket vidékről legelőszérben postautalványval eszközölhetők követknző cím alatt: **A »Budapesti Hírlap« kiadóhivatalának Budapest, IV. kerület, Kálau-tca 16. szám.**

Jelentés.

A TURÓC-SZT.-MÁRTONI
MAGYAR NYOMDA
1890. évi november 1-én
A TOPERCZER-féle HÁZBA
tétetett át.

Miert kedvelk annyira a
Horgony-
Kőépítő szekrényeket?

Miert nem válnak értéktelekké egy néhány nap múlva, mint a többi játékszerek, hanem a gyermeknek évek hosszú során át mulató és oktató foglalkozási szerül szolgálnak, és a hosszú időtartamot tekintve vére a legol sőbb játékszerek. Továbbá, mert az igazán pompás minták utánépitése a szülőknek is kellemes mulatságot szerez és minthogy mindgyik szekrény szabály-szerűen kiegészíthető.

« A ki »

egy kevésbé értékes utánka vétele által nem akarja maga magát megcsalni az utasítás vissza minden szekrényt melynek csomagolásán czegünk valamint gyári jelvényünk „a veres Horgony“ hiányzik. Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve, RICHTER F. AD. és tan., BÉGS, Nibelungengasse 4.